

Выделяя три вида правовой культуры, следует помнить, что в реальной жизни они тесно взаимосвязаны: правовая культура, как социальное явление, едина; правовая культура общества не существует вне правовой культуры его членов (личности, группы); она является условием, формой и результатом культурно-правовой деятельности граждан и их профессиональных групп.

Культура юриста как специалиста неотделима от правовой культуры общества. Уровень правовой культуры общества существенно зависит от профессиональной культуры юриста. С другой стороны, от профессионального уровня юриста зависит состояние правовой культуры общества и гражданина. Уровень правовой культуры профессиональной группы определяется степенью развитости культуры каждого из его членов, т.е. степенью общего образования, уровнем его квалификации. Юрист на своем рабочем месте должен соответствовать своей профессии и соответственно укреплять свой престиж и престиж общества юристов.

Юрист – личность, которая призвана стать выше своих привычек, желаний: он должен делать свое дело так, как этого требуют высшие интересы общества. Правонарушители – часто личности сильные, целенаправленные, вести поединок с которыми непросто. Нередко работа над раскрытием и расследованием преступлений – схватка между личностями, характерами. Человек формируется в личность в процессе социальной практики. Юридическое образование – первый шаг к утверждению себя как личности в области реализации права. Юридическое образование должно обеспечить знание и понимание речи и мастерства, необходимых для практикующих юристов, включая понимание правовых и этических обязанностей, прав и основных свобод человека, признанных законодательством страны и международным правом.

Теоретический уровень правовой культуры представляет собой научные знания о сущности, характере и взаимодействии правовых явлений вообще, механизма правового регулирования, правового поля государства, а не только его отдельных направлений.

Правовая культура юриста содержится в критическом творческом осмыслении правовых норм, законов, правовых явлений с точки зрения их гуманистического, демократического и морального содержания. Кроме того, в культуру юриста входит знание государственного языка, особенностей этнической культуры и национальных традиций того региона, где юрист осуществляет профессиональную деятельность.

НАТУРАЛИЗАЦИЯ КАК СПОСОБ ПРИОБРЕТЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Е.Ф. Ивашкевич
Витебск, ВГУ

Одним из основных способов приобретения гражданства является натурализация, которая представляет собой акт, совершаемый государством, в силу которого оно включает человека в число своих граждан. Натурализация осуществляется только по воле индивидуума, если лицо обратится к государству с ходатайством о вступлении в гражданство. Государству безразлично, с кем устанавливать отношения гражданства, поэтому оно выдвигает значительные требования к претендентам, чтобы обеспечить способность лица быть полноценным гражданином, стремящимся к пользе на благо общества и государства, к поддержанию правопорядка. Приобретение гражданства иностранным гражданином или лицом без

гражданства может быть обусловлено требованием предоставить документ о выходе из гражданства иностранного государства.

Часто условием укоренения в гражданстве является срок проживания на территории государства на законных основаниях. В США этот срок должен составлять не менее 5-ти лет на территории страны непосредственно перед обращением и не менее 6 месяцев на территории штата, где подается заявление. Причем, отсутствие в США свыше шести месяцев прерывает требуемый срок. Пятилетний срок оседлости предусмотрен также в Великобритании, во Франции, Швеции, Польше, Российской Федерации, Японии, 7 лет - в Республике Беларусь, 10 лет – в Австрии, Испании, Японии, Казахстане, 12 лет – в Швейцарии, 15 лет – в Бразилии и др. В Италии любой иностранец может ходатайствовать о приобретении гражданства, прослужив не менее 5 лет итальянскому государству либо 10 лет законно прожив в Италии. Гражданин одного из государств-членов Евросоюза может ходатайствовать о предоставлении гражданства после четырехлетнего проживания, а апатрид – после пятилетнего проживания в Италии.

Для получения гражданства, как правило, требуется знание языка, определенный объем знаний по истории, конституционному строю, культурным традициям страны. Например, в США требуется умение читать и писать на английском языке, использовать в речи наиболее употребляемые слова, знание и понимание основ истории, принципов и формы правления США. Исключение предусмотрено для лиц старше 50 лет и не менее 20 лет постоянно проживающих в стране на законных основаниях. Аналогичное положение содержится в законодательных актах Великобритании, где для приобретения британского гражданства обязательно владение английским, валлийским или шотландским языком (в зависимости от того, где лицо живет или намерено поселиться).

Государство, как правило, не желает поощрять иждивенческие настроения у новых членов политического сообщества и выдвигает требование стабильности материального положения у ходатайствующих о гражданстве. Так, лица, претендующие на получение финляндского, шведского, норвежского гражданства (подданства) должны иметь источники материального обеспечения, в Германии – «иметь жилище и быть в состоянии содержать себя и своих родственников», в Японии – «должны обладать достаточным капиталом». Законом могут быть установлены дополнительные требования, которым должен отвечать претендент на укоренение. Например, в Греции, Канаде, скандинавских странах требуется ведение добропорядочного образа жизни, на Мальте и Кипре – «достойное поведение», в ФРГ – «безупречный образ жизни», в Великобритании, Ирландии – «хороший характер», во Франции – «хорошее здоровье», в США – «преданность Конституции США, лояльное отношение к действующему порядку и процветанию США», «наличие высоких моральных качеств».

Во всех странах решение о натурализации будет отрицательным, если лицо совершало серьезные правонарушения. Так, в США установлен запрет на американское гражданство для лиц, совершивших такие тяжкие преступления, как убийство, распространение наркотиков, нелегальная торговля оружием и др., а также для призывающих к свержению законного правительства США, являющихся членами любых тоталитарных объединений, проповедующих политический терроризм, нанесение ущерба собственности, саботаж. Во Франции звание гражданина не совместимо с противоправными деяниями, направленными против безопасности государства, в пользу иностранного государства, наносящими ущерб интересам Франции и др. В Японии не имеют права на натурализацию иностранцы, которых компетентные органы характеризуют как неблагонадежных, а также

если они замыслили действия, направленные против Конституции, на свержение правительства, создание антиконституционных партий и др.

Для определенных категорий лиц иногда предусматривается прием в гражданство в упрощенном порядке. Например, в Японии установлен вместо пяти лет трехлетний срок постоянного проживания в стране для супруга гражданки Японии, детей граждан Японии, лиц, родившихся в Японии, или оба родителя которых (за исключением приемных) родились в Японии. При этом очевидно, что Закон допускает дискриминацию женщин, поскольку для натурализации жены японского гражданина нет такой льготы, как у мужа японки. Данное положение нарушает ст. 14 и 24 Конституции, в которых гарантировано равенство по многим признакам, в том числе и по полу. В Италии если заявитель – супруг итальянского гражданина, то он может подать просьбу о предоставлении итальянского гражданства через шесть месяцев проживания в Италии и три года пребывания в этом браке. Гражданство приобретается также в упрощенном порядке, если один из родителей или родственник по восходящей прямой линии (дед или бабушка) – гражданин Италии по рождению.

Особые исторические связи связывают страны Латинской Америки с Испанией и Португалией, что прослеживается в законодательстве о гражданстве с обеих сторон. Так, по Закону Бразилии выходцы из стран португальского языка, прожившие непрерывно в стране в течение одного года и обладающие хорошим характером, могут получить бразильское гражданство. Согласно § 1 ст. 12 Конституции Бразилии португальские граждане, постоянно проживающие в стране, пользуются теми же правами, что и бразильцы по рождению, а права бразильцев в Португалии включают гражданские и большую часть политических прав. Цель таких преимуществ – облегчить свободное перемещение и поселение подданных обеих монархий, предоставить бразильским гражданам возможность пользоваться благами, обусловленными участием Португалии в Европейском Союзе. Для жителей стран Северного Союза срок иммиграции в Швеции сокращен до двух лет, тогда как для других лиц этот срок составляет 5 лет.

Во Франции льготные условия натурализации предоставлены для иностранцев, успешно проучившихся во французском университете 2 года или для тех, кто своим талантом или способностями может оказать стране важные услуги. Льготы предоставляются и лицам, служащим по контракту в Иностранном легионе или добровольно принимавшим участие в операциях, приравненных к прохождению военной службы. В данной ситуации отчетливо прослеживается стремление увеличить численность своих граждан за счет полезных для общества лиц.

Следует отметить, что в статусе натурализованных граждан и граждан по рождению имеются некоторые различия. Так, только урожденный гражданин может быть избран президентом США, Мексики, Греции, Болгарии, Колумбии и других стран. В Бразилии только бразильцами по рождению могут быть Президент и вице-президент Республики, председатель обеих палат парламента, судьями Федеративного Верховного суда, дипломатами, офицерами Вооруженных сил, государственным министром обороны, в ст. 32 Конституции Мексики записано, «для того, чтобы служить, занимать должность либо осуществлять полномочия в военно-морском флоте или военно-воздушных силах, необходимо быть мексиканцем по рождению».

ЛИТЕРАТУРА

1. Законодательные акты о гражданстве. – В 4-х т. (Т.1: Страны Европы; Т.2: Страны Америки; Т.3: Страны Азии, Океании, Австралии). – М.: Терра, 1993.